

优化“软”环境 增强“硬”实力

(接1版)

过去,一个项目的招投标,从提交标书到最后开标,刘振洋就得“跑断腿”,如今“足不出户”坐在电脑前就能轻松完成,省时更省力。

“终于不用再背着一大摞资料来交易大厅挤了,省事多了!”刘振洋感叹如今招投标业务办理真是便捷高效。

从过去的“跑断腿”到如今“一次都不跑”,兰州市公共资源交易中心以数字化流程再造,解决了传统项目招投标过程繁琐、交易效率低、企业的人力和时间成本高的问题。

兰州市公共资源交易中心的改变不仅如此。

从2023年开始,从全面停收政府投资项目投标保证金到全面取消公共资源交易服务费,兰州公共资源交易中心以“店小二”式服务,让企业切身感受到营商环境之变。

企业有所呼,政府有所应。

优化营商环境的本质在于驰而不息的改革,回应经营主体“花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料、找最少的部门”的期待。

过去一年,我省以市场评价为第一评价、企业感受为第一感受、群众满意为第一标准,从“一网、一门、一线”入手,更大力度深化“放管服”改革,更快速度推进数字政府建设,通过“一网通办”“联审联批”“容缺审批”等机制,不断提高行政效率和服务效能。

过去一年,我省落实“全国一张清单”“非禁即入”,协同推进“证照分离”“一证一业”等改革,全省经营主体规模不断扩大,新设立经营主体25.02万户,其中新设立企业6.2万户,总量达到241.14万户,增长4.37%。

过去一年,我省创新市场监管模式,实施跨部门联合抽查任务1.28万个、单部门抽查任务5900个。平凉市被国家确定为全省唯一的“双随机、一公开”试点市。玉门市、白银区等地推行“一业一查”改革,实现进一次门、查多项事。

过去一年,我省扎实开展专项整治。聚焦水电气暖、金融等5个重点领域,集中开展治理涉企违规收费“纾困减负”专项行动,为企业减负1500多万元,护航企业轻装前行、放手发展。

据统计,2024年,全省9022件高频事项实现网上受理和“最多跑一次”;政府采购平均交易用时由1.98天缩短至0.84天,电子保函平均费率从2023年的4.94‰降至2.88‰;全省涉税业务全程网办率达到93%。

全省各地各部门围绕“高效办成一件事”,在“减环节、减流程、促集成、优服务”上下足功夫,持续用力解决企业生产经营中的“痛点”、办事中的“难点”、政务服务中的“堵点”,不断提升经营主体办事创业的获得感和满意度。

兰州、武威、嘉峪关、天水、陇南和兰州新区探索开展不动产登记“跨域通办”;武威率先在全省推行AI智能审批;金昌“市域通办”实现申请人“家门口”办事;白银在全省率先将专用信用报告嵌入甘肃政务服务网;临夏推动实现道路运输高频服务事项“跨省通办”;玉门率先以接口方式在“甘快办”上线电费应用……

服务,再优化

6亿元的项目,一个月就签约落地——这是河北金沙河面业集团投资落户皋兰的时间表。

作为一家行业前五的民营企业,河北金沙河面业集团为何会选择落地皋兰?

“是皋兰各级政府部门的热情服务打动了我们企业老总!”河北金沙河面业集团霍笑梅坦言,以前在别的地方,是我们找政府办,在皋兰,政府则是主动对接我们。

霍笑梅回忆说,来皋兰县实地考察后,不到一周时间皋兰县主要负责同志赴企业考察,接着双方又来往洽谈了三四回,6亿元的投资项目就谈成了。

更让霍笑梅感动的是,自从项目签约后,县里组建了由县长任组长,各相关部门组成的“金沙河项目推进专班”,随时跟进项目进展情况,还有专人负责代办各种手续,皋兰县第一块标准地出让政策,也让企业享受到了……

项目审批手续提前办理,施工问题提前排查……每个流程都替企业想在前面,甘肃金沙河面业在皋兰快速落地。截至目前,甘肃金沙河面业项目完成投资1.6亿元。

霍笑梅直呼:“考察了这么多地方,皋兰,是

来对了!”

环境是“气候”,企业是“候鸟”,哪里环境好,企业就会往哪里迁徙,资本、人才、技术就会向哪里涌人。

过去一年,我省围绕政务、市场、法治、创新、要素、人文“六大环境”提升工程,着力塑造公平、透明、便捷、高效、亲清的营商环境。

——部门协作,构建优化营商环境一盘棋。省委金融办优化公益性金融顾问制度“一对一”服务企业发展。省发展改革委等部门定期召开服务民营企业座谈会。省财政厅严格执行涉企收费目录清单长效管理机制。省住建厅创新推行“多段式联合验收”等服务模式,有效解决工程项目审批难题……

——综合评价,用好优化营商环境指挥棒。修订《甘肃省优化营商环境评价办法》,连续三个季度对各市州、兰州新区进行综合考核,推动一系列营商环境便利化、集成化改革,全省上下呈现出“领跑者”示范带动、“跟跑者”比学赶超的生动局面。

——纾困解难,打通优化营商环境突破口。健全快速响应、受理转办、处理回访、跟踪问效全链条处置机制。截至2024年11月底,全省营商环境系统累计受理问题投诉432件,办结率99.1%。

——服务保障,找准优化营商环境着力点。定期召开政企沟通会,组织专项督查,对2024年以来全省签约入库的4248家招引企业开展问卷调查,满意度达72.28%。

——打出优化营商环境“组合拳”,跑出招商引资“加速度”。

随着一系列利企惠企政策的相继落实,营商环境的持续改善,更多企业选择走进甘肃,投资甘肃。

2024年,中国民营企业500强发布会、中国中小企业发展大会、中国产业转移发展对接活动相继举办,第三十届兰洽会、第七届文博会、第五届药博会签约项目和金额屡创新高。

2024年,甘肃省签约招商引资合同项目4440个、签约金额11508.97亿元、同比增长13.09%,累计实施招商引资项目5431个、到位资金7969.9亿元、同比增长33.69%。

基础,再夯实

今年1月,全省统一的省级融资信用服务平台——甘肃省融资信用服务平台正式上线运行。

作为以信用为基础的融资服务平台,省融资信用服务平台通过跨部门跨领域归集共享信用信息,运用多维度信用数据,对企业进行数字信用画像,解决了银企信息不对称的问题,提升中小微企业融资可得性。

平台试运行以来,新增注册企业1471户,新增授信137亿元,新增放款48.47亿元。

完善的社会信用体系是良好营商环境的重要组成部分。省融资信用服务平台上线运行,正是我省以深化信用体系建设为牵引,持续优化营商环境的生动实践。

2024年,我省从提升信用建设法治化规范化水平、统筹推进信用基础设施建设、强化信用信息共享应用方面,采取了一系列行之有效的措施,夯实信用体系建设基础:

——上线新版“全省信用信息报送系统”,围绕企业登记、司法、税务、知识产权等领域,累计归集信用信息18.98亿条;

——联合全省41个部门在38个领域全面推行以专用信用报告代替无违法违规记录证明改革,办理企业报告2.13万件次,替代25.8万份证明,有效解决企业开具证明难题;

——实施政府合同履约监管,归集政务合同履约信息19万条,承诺信息4616万条,对全省66万家企业开展公共信用综合评价;

——在“信用中国(甘肃)”等网站平台开设信用修复专栏,推动信用修复信息双向共享互认,切实解决企业“多头修复”“重复修复”问题;

——创新推广“信用+”十大惠企便民应用场景,推动信用体系建设与经济社会深度融合;

——围绕政府采购、招标投标、招商引资、地方政府债务等重点领域,畅通企业合法权益救济渠道;

如今,我省已逐步形成了以信用平台为基础、以信用共享为延伸、以信用监管为支撑、以信



徽县泥阳镇省级现代农业产业园的智能温室内,工作人员查看蔬菜长势。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高琼



游客在庆阳香包民俗文化节上选购商品。

新甘肃·甘肃日报通讯员 盘小美



△ 定西创盛光能源有限公司通渭200兆瓦高效太阳能光伏组件生产车间内,工人们加紧生产。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张子斌

▽ 陇电入鲁工程是国家西电东送大通道之一,也是“陇电外送”的重要载体,对服务“双碳”目标、助力甘鲁两省经济社会发展具有重要意义。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄蔚林

(本版配图均为资料图)

